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Argumentarea și scopul alegerii temei 

 

În cadrul acestei teme ne-am propus ca în analizăm și să prezentăm viața și activitatea 

celui ce avea să devină primul mitropolit al Basarabiei Unite cu Ţara, să prezentăm formarea 

profesională şi culturală, aspectele care au dus la ascensiunea lui Gurie Grosu în structurile de 

administraţie ale Bisericii, iniţiativa sa de introducere a limbii române în Şcoală şi Biserică, 

contextual politic tulbure şi cauzele care au favorizat Unirea Basarabiei cu România, precum şi 

situaţia Bisericii basarabene după anul 1918. 

Una dintre regiunile istorice ale României grav afectată în decursul istoriei, dar mai cu 

seamă în secolele al XIX-lea și al XX-lea (cu excepția perioadei interbelice) a fost Basarabia. 

Căzută pradă ambițiilor teritoriale rusești în urma războiului cu Imperiul otoman, regiunea 

dintre Prut și Nistru a fost anexată în mai 1812, încălcându-se prevederile internaționale. Supusă 

unei politici agresive de rusificare, în Basarabia s-a încercat implementarea modelului rusesc 

în administrație, școală, Biserică etc. În acest fel, drepturile românilor din regiune au fost grav 

încălcate, au fost înlăturate referirile la istoria, cultura și tradițiile locale, prin care s-a urmărit 

deznaționalizarea, pierderea identității și contopirea populației autohtone cu marele Imperiu 

rus. Trebuie menționat faptul că, de la anexarea din anul 1812 până la Unirea cu România în 

anul 1918, au existat, în toată această perioadă, manifestări de rezistență față politica de 

rusificare (mai cu seamă de la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul celui următor), din 

partea unor personalități din mediile politic, intelectual și bisericesc.  

Unul dintre cei mai mari susținători a drepturilor românilor basarabeni a fost clericul 

Gurie Grosu. Personalitatea sa marcantă a făcut să fie unul dintre cei mai cunoscuți și respectați 

oameni din timpul său. Numeroasele sale realizări pe tărâm bisericesc, misionar, cultural, social 

și național au fost apreciate de către conaționalii săi, înscriindu-l pe clericul basarabean între 

cele mai importante personalități din istoria Basarabiei și chiar a României. Spirit practic, 

vizionar, om al faptelor, susținător fervent al drepturilor poporului său – Gurie Grosu a devenit 

un simbol al luptei legitime și jertfelnice în chestiuni de interes național și bisericesc. În opinia 

sa, Biserica nu trebuie doar să vestească cuvântul lui Dumnezeu, ci să și susțină demersurile 

pentru drepturile și bunăstarea poporului.  

Acest fapt este deosebit de concludent, deoarece activitatea sa dinainte de hirotonia întru 

arhiereu s-a desfășurat în condițiile în care autoritățile țariste au impus o politică foarte dură de 

rusificare, românii basarabeni fiind privați de dreptul de a învăța și citi în limba maternă, de a 

fi reprezentați politic de către cei de aceeași naționalitate etc. Implicarea sa voluntară, motivată 
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de conștiința clericală și etnică, l-a determinat să ia parte la frământările politice, sociale și 

bisericești care urmăreau materializarea dezideratelor reprezentanților mișcării naționale, unde 

Biserica urma să aibă un rol important. 

Deși a fost educat în cultura teologică rusă, Gurie Grosu a susținut în cadrul congreselor 

și adunărilor preoțești, prin broșuri și publicații, prin legăturile cu numeroși intelectuali ai 

vremii – necesitatea ca poporul basarabean să audă în limba maternă cuvântul lui Dumnezeu, 

să poată învăța (în) limba părinților, iar pe plan social să se bucure în mod deplin de drepturi și 

libertăți.  

După unirea de la 27 martie 1918, arhiereul Gurie avea să implementeze numeroase 

reforme în Biserica Ortodoxă din Basarabia, să ridice nivelul moral, cultural și material al 

clerului (și al credincioșilor), deciziile sale arătând maturitatea unui ierarh și patriot autentic în 

contextul „tranziției” instituției eclesiale odată cu integrarea acesteia în viața spirituală și 

culturală românească. Așadar, analiza vieții bisericești și culturale din Basarabia (regiune 

supusă unei rusificări agresive) evidențiază personalitatea mitropolitului Gurie (precum și a 

altor personalități), motiv pentru care am ales să aprofundez biografia acestui ierarh în teza mea 

de doctorat.  

Am ales această temă de cercetare, deoarece activitatea mitropolitului Gurie Grosu 

coincide cu o „etapă” importantă de renaştere naţională, proces la care Biserica Ortodoxă 

Română nu putea să lipsească. Prezenţa viitorului mitropolit Gurie Grosu în mijlocul 

evenimentelor politice şi sociale care s-au petrecut până la Unirea Basarabiei cu România, dar 

şi după acest eveniment, implicarea sa energică, a făcut din marele ierarh, unul din oamenii de 

frunte care au sprijinit mişcarea naţională. Aşadar, când vorbim de Basarabia anilor 1900-1940, 

vorbim implicit de marea personalitate a lui Gurie Grosu.  

Fiind o regiune cu anumite diferenţe faţă de Patria Mamă, istoria Basarabiei prezintă 

anumite particularităţi pe care voi încerca să le dezbat în prezenta lucrare de doctorat: acţiunile 

de rusificare, arhierii ruşi care au păstorit în Basarabia, acţiunile de deznaţionalizare, 

introducerea limbii române în cultul Bisericii şi în școală, aspecte din viaţa socială, lupta pentru 

Unirea cu România, problema calendarului gregorian, înființarea Facultății de Teologie din 

Chișinău, colaborarea cu numeroși oameni de cultură din Basarabia și Regat, înființarea 

mitropoliei Basarabiei, acțiunile în plan pastoral, procesul său etc. Aceste câteva aspecte 

reprezintă puncte esenţiale care vor fi punctate în viitoarele pagini ale prezentei lucrări de 

doctorat.  

La aceste mari evenimente petrecute în regiunea din dreapta Prutului, mitropolitul Gurie 

are meritul de a fi participat alături de alte personalităţi la renașterea conștiinței naționale. Pe 
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bună dreptate se poate spune că acţiunile lui Gurie Grosu, până la Unirea cu România, 

corespund cu momentul emancipării faţă de Biserica Ortodoxă Rusă.  

Deşi canonic 10 mitropolia Basarabiei era integrată Bisericii din Rusia, în interiorul 

comunităţilor basarabene începea o largă apropiere faţă de România şi Biserica Ortodoxă. 

Publicarea unor cărţi şi abecedare româneşti de către marele cleric, introducerea limbii române 

în Biserică, reflectă grija pe care a nutrit-o pentru enoriaşii săi, dorind să menţină conştiinţa 

unităţii naţionale. Un alt motiv al alegerii acestei teme îl reprezintă implicarea sa în procesul de 

Unire al Basarabiei cu România. În noiembrie 1917 arhimandritul Gurie deschidea şedinţele 

Sfatului Ţării iar în Primul Guvern al Republicii Democratice Moldoveneşti, a deținut funcţia 

de director general al Învăţământului şi Cultelor. 

Scopul acestei lucrări este prezentarea detaliată a biografiei marelui arhiereu basarabean 

în contextul evenimentelor petrecute în Basarabia de la finalul secolului al XIXlea până în anul 

1943 (anul morții mitropolitului). 
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Stadiul actual al cercetării și sursele folosite 

 

Până în prezent nu există o biografie despre viața și activitatea mitropolitului Gurie 

Grosu. O foarte scurtă descriere în mai puțin de 20 de pagini, dedicată arhiereului Gurie, 

aparține părintelui Constantin Morariu. 

Cele mai importante studii despre contextul social, politic și bisericesc, din Basarabia în 

timpul perioadei țariste și despre renumitul cleric basarabean, au fost valorificate în vizitele de 

lucru efectuate la Chișinău. Răsfoirea revistelor „Destin Românesc”, „Cugetul”, „Revista de 

Istorie a Moldovei”, a unor volume apărute în cadrul unor simpozioane și a altor surse 

bibliografice, oferă o perspectivă complexă și detaliată asupra Basarabiei (după anexarea din 

1812), asupra mișcării naționale și Actului de la 27 martie 1918, vieții bisericești din timpul 

perioadei țariste și după Unirea cu Regatul Român. Informațiile culese au fost atent selecționate, 

analizate, comparate și integrate în cuprinsul acestei lucrări, contribuind la prezentarea detaliată 

a perioadei în care Gurie Grosu și-a desfășurat activitatea. 

Una dintre sursele documentare care va sta la baza acestei teme este lucrarea scrisă de 

însuşi mitropolitul Gurie, la câteva luni după retragerea forţată şi suspendarea sa în 1936. Cartea 

prezintă numeroase aspecte şi dezvăluiri personale din activitatea sa arhierească, precum şi 

cercurile de interese care au dorit înlăturarea sa din scaun. Cartea constituie un fel de 

„mărturisire” în care mitropolitul îşi justifică multe dintre faptele sale şi îşi exprimă nevinovăţia 

în faţa acuzaţiilor care i s-au adus. 

Un Jurnal, scris pe perioada a trei zile (7-10 septembrie 1937) scoate în evidenţă starea 

sa de nelinişte, fiind o mărturisire „scurtă” a mitropolitului care fusese forţat să se retragă din 

scaun. Publicaţiile religioase, ziarele, presa vremii vor constitui surse inestimabile în efortul de 

reconstiuire şi prezentare a vieţii şi activităţii marelui mitropolit.  

De mare importanță în efortul de „refacere” a biografiei mitropolitului sunt studiile a 

numeroși autori care au publicat în diferite reviste („Luminătorul”, „Cugetul”, „Destin 

Românesc”, „Misionarul”, „Revista de Istorie a Moldovei”, „Biserica și Școala”, „Foaie 

Diecezană”, „Revista Teologică”, „Biserica Ortodoxă Română”, „Renașterea”, „Mitropolia 

Moldovei”, „Buletinul Arhiepiscopiei Chişinăului”, „Arhivele Basarabiei”, „Limba Română” 

„Cele Trei Crișuri”, „Univers Literar”, etc), ziare și reviste de cultură („Viața Basarabiei”, 

„România Nouă”, „Cuvânt Moldovenesc”, „Gazeta Basarabiei”, „Societatea de Mâine”, 

„Transilvania”, „România Eroică”, „Cultura Poporului”, „Cultura Creștină”, „Libertatea”, 

„Literatura și Arta”, „Raza”, „Curentul”, „Unirea”, „Sfatul Țării” etc). Chiar şi articolele 

„ostile”, mai ales cele în care mitropolitul era acuzat, constituie şi ele surse (nu pe deplin 
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veridice), care să scoată în evidenţă relaţiile dintre suveran şi unii prelaţi, într-o vreme când 

presa se afla sub cenzura politicului. 

De mare importanţă pentru tema aleasă de mine, sunt colecţiile de studii publicate sub 

coordonarea doamnei Silvia Grossu. În 2007, la Editura Epigraf apărea un volum ce reunea 

studiile a numeroşi istorici, muzeologi, teologi etc., volum ce oferă o perspectivă amplă asupra 

realităţilor religioase din Basarabia anilor premergători Marii Uniri, a perioadei interbelice în 

care a activat mitropolitul Gurie.  

În cadrul acestui volum, numeroși cercetători au prezentat activitatea marelui mitropolit 

pe multe planuri: bisericesc, misionar, cultural, național etc. Contextul politic apăsător pentru 

Basarabia este descris amănunțit de către Eugen Onicov și Teodor Olaru. Alți cercetători care 

au prezentat diferite asepecte și laturi din activitatea pastorală și cărturărească a mitropolitului 

basarabean sunt Maria Danilov, Nina Negru, Simion Moraru, Liliana Anghel, Veronica 

Boldişor, Vasile Malaneţchi, Alexandru Magola și alții. Rolul mitropolitului Gurie la înființarea 

Facultății de Teologie din Chișinău este prezentat detaliat de către Gheorghe Palade, Nina 

Negru, Veronica Boldișor, Liliana Anghel, Anatol Petrencu și Elena Chiaburu aduc noi 

informații asupra a ceea ce s-a numit spre sfârșitul anilor 30’, „cazul Gurie” (anchetarea și 

suspendarea mitropolitului).  

Majoritatea articolelor şi studiilor sunt abordate un stil evocator. Relevant în acest sens 

este studiul Mitropolitului Nestor Vornicescu, în care sunt prezentate activitatea culturală și 

publicațiile clericului basarabean. O altă lucrare care reunește mai multe studii scrise de către 

Gurie Grosu, este volumul “Mitropolitul Gurie – opera zidită în destinul Basarabiei”, eveniment 

cultural consacrat comemorării a 140 de ani de la naşterea Mitropolitului Gurie al Basarabiei. 

Acest volum a fost editat în anul 2017 la Chișinău, sub îngrijirea și coordonarea doamnei 

profesor Silvia Grossu.  

Aspecte importante despre istoria Bisericii din Basarabia şi despre marele mitropolit 

Gurie sunt prezentate în lucrarea lui Boris Buzilă. Una dintre cele mai importante lucrări în care 

este analizată foarte detaliat istoria Bisericii din Basarabia în timpul stăpânirii țariste, aparține 

lui Nicolae Popovschi. Un alt istoric reputat al Bisericii Ortodoxe Române care a studiat istoria 

Basarabiei, este părintele academician Mircea Păcurariu. 

Diferite volume, dicționare și enciclopedii publicate cu ocazia comemorării unor 

evenimente naționale și a unor personalități din istoria României și Basarabiei sunt de mare 

importanță privind viața și activitatea marelui mitropolit basarabean. Totodată, munca de 

cercetare în arhivele Mitropoliei Moldovei, Sfântului Sinod, Arhivelor Naționale ale României, 
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Arhivele Istorice Centrale, Arhivele Naționale ale Republicii Moldova, au oferit o nouă 

perspectivă asupra însemnătății muncii desfășurate de către marele cleric basarabean.  
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Obiectivele și limitele lucrării 

 

Având în vedere marile evenimente desfăşurate în teritoriul basarabean, la începutul 

secolului al XIX-lea, care au generat mişcarea unionistă, o analiză atentă relevă faptul că 

numeroşi reprezentanți ai Bisericii – deşi se aflau sub jurisdicţia canonică a Patriarhie 

Moscovei, au contribuit substanţial la împlinirea dezideratelor naţionale, un loc fruntaş 

ocupându-l Gurie Grosu. Plecând de la aceste câteva aspecte, ne propunem să răspundem la 

câteva întrebări şi anume: cine a fost Gurie Grosu? Ce activitatea a desfăşurat arhimandritul 

Gheorghe în anii premergători Marii Uniri? Cum s-a implicat în actul Unirii Basarabiei cu 

România? Care era situaţia mitropoliei Basarabiei după Marea Unire şi cum a fost gestionată 

problema ierarhilor ruşi care au refuzat să intre în componenţa Sinodului Bisericii Ortodoxe 

Române? Care a fost rolul său privitor la înființarea Facultății de Teologie din Chișinău? Care 

sunt principaleleaspecte ale activităţii sale ca mitropolit al Basarabiei? Care sunt cauzele care 

au dus la suspendarea sa în noiembrie 1936?  

Este evident că aceste întrebări care surprind aspecte ale problemei puse în dezbatere, 

necesită o analiză foarte amănunţită bazată pe o documentaţie vastă, menită să ducă clarificarea 

evenimentelor petrecute în viaţa socială, politică şi religioasă a Basarabiei, din perioada 

analizată în această lucrare.  

Ne-am propus ca în cadrul acestei analize să plecăm de la datele biografice ale celui ce 

avea să devină primul mitropolit al Basarabiei Unite cu Ţara, să prezentăm formarea sa 

profesională şi culturală, aspectele care au dus la ascensiunea lui Gurie Grosu în structurile de 

administraţie ale Bisericii, iniţiativa sa de introducere a limbii române în Şcoală şi Biserică, 

contextual politic tulbure şi cauzele care au favorizat Unirea Basarabiei cu România, precum şi 

situaţia Bisericii basarabene după anul 1918.  

Clarificarea acestor evenimente, precum şi punerea lor în dinamica evenimenţială a 

vremii respective, va constitui scopul prezentei lucări, repunând în discuţie anumite chestiuni 

problematice. În partea finală a lucrării va fi prezentată situaţia Mitropoliei Basarabiei după 

suspendarea arhiereului Gurie, şi anume câteva din aspecte ale activităţii mitropolitului Efrem 

Enăchescu. Lipsa unui fond „Gurie Grosu” în cadrul arhivelor din România și la Chișinău, 

reclamă din partea cercetătorilor o munca minuțioasă, chiar foarte grea, în culegerea de 

informații.  

În urma cercetării fondului 1135 în Arhivele Naționale din Chișinău, am reușit să 

descopăr foarte puține informații cu legătură directă la persoana lui Gurie Grosu. În urma 

cercetării a numeroase dosare din fondul respectiv (perioada 1920-1936), „ineditul” surselor de 
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arhivă a constat în câteva telegrame și circulare trimise de către ierarhul basarabean cu diferite 

ocazii (o telegramă trimisă în anul 1919, episcopului Nicodim Munteanu, lămuriri asupra 

calendarului îndreptat, corespondență în contextul înființării Patriarhiei Române, documente cu 

privire la înființarea Facultății de Teologie din Chișinău etc.).  

Alte informații inedite au fost valorificate în urma analizării unor dosare din cadrul 

Arhivei Mitropoliei Moldovei și Bucovinei (dosarul hirotoniei întru arhiereu, dosarul Unirii 

Basarabiei cu România – în două volume, un dosar din anu 1919 în care erau tratate diverse 

chestiuni în cadrul administrației eparhiale de la Iași, corespondența cu privire la înființarea 

Facultății de Teologie din Chișinău). În urma solicitărilor trimise la Arhiva Patriarhiei Române, 

am primit patru dosare în contextul alegerii și hirotoniei întru arhiereu, precum și instalarea în 

scaunul de mitropolit în anul 1928.  

Bineînțeles, informațiile din aceste dosare au 18 o foarte mare valoare, deoarece 

constituie „chestiuni inedite” în prezentarea biografiei lui Gurie Grosu, fiind valorificate în 

cuprinsul acestei lucrări. Alte dosare pe care le-am cercetat și care au fost analizate și de alți 

cercetători sunt cele de la Ahivele Naționale Istorice Centrale – cu privire la Facultatea de 

Teologie din Chișinău și un dosar din fondul Ion Pelivan, Arhivele Naționale ale României – 

discuțiile din Senat după reanexarea Basarabiei din 1940. 

 Principalul obiectiv al prezentei lucrări îl constituie alcătuirea biografiei în cadrul 

procesului de evaluare și suplinire a documentelor și informațiile existente, în scopul prezentării 

rolului marelui ierarh în activitatea desfășurată pe plan pastoral, cultural, național, social și în 

cele din urmă, politic. 
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Metodologia cercetării 

 

Metodele de lucru folosite în întocmirea lucrării sunt cea analitică, dar și cea sintetică. 

Informațiile din dosarele de arhivă, presa vremii, lucrările cu caracter memorial și general, au 

trebuit analizate în profunzime pentru a prezenta detaliat contextul în care marele mitropolit 

basarabean și-a desfășurat activitatea. O altă metodă folosită în cadrul întocmirii lucrării a fost 

cea a genealogiei, luând ca reper alte lucrări care aparțin altor istorici și cercetători - realizate 

asupra vieții și biografiei altor ierarhi (patriarhul Miron Cristea, Melchisedec Ștefănescu, Iosif 

Naniescu, Pimen Georgescu).  

De asemenea, am utilizat și metoda biografică. Prin această metodă, este valorificată 

legătura dintre personalitatea asupra căreia se face analiza, cu mediul social (contextul socio-

politic, instituții, grupuri și etnii, impact etc). Prin metoda comparativă, ce constă în 

„apropierea” și „confruntarea” unor date și informații referitoare la unele evenimente, decizii, 

fapte etc., a fost posibilă identificarea unor lacune, inexactități și stabilirea unor concluzii cu 

caracter general-valabile, în scopul elucidării unor aspecte controversate sau insuficient 

explicate. Prin utilizarea acestor metode, materialul bibliografic a fost așezat pe secțiuni de 

lucru, în care au fost valorificate pe deplin informațiile în efortul de reconstituire a biografiei 

marelui ierarh basarabean. 
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Structura lucrării 

 

 Lucrarea este structurată în cinci capitole, precedate de o introducere și urmate de 

concluziile generale și de o bibliografie bogată și foarte diversă. 

În primul capitol am prezentat elemente şi informaţii ce ţin de viaţa, copilăria, formarea 

sa educaţională. Născut la 2 ianuarie 1877 în localitatea Nimoreni Lăpuşna, Gurie Grosu avea 

să devină unul dintre promotorii mişcării naţionale din Basarabia. Numele său de botez era 

Gheorghe, iar numele de Gurie l-a luat atunci când s-a călugărit. După moartea tatălui său, 

urmează cursurile şcolii primare la mănăstirea Curchi, apoi la Seminarul teologic din Chișinău 

(1892-1898), student la Academia duhovnicească din Kiev (1898-1902).  

În al doilea capitol, am prezentat contextul socio-cultural din Basarabia de la sfârşitul 

ultimului deceniu al secolului XIX şi începutul secolului XX, naţiunea română fiind supusă 

unei politici agresive de rusificare, politică în care erau implicaţi şi ierarhi ruşi . Una dintre 

problemele presante în acel timp era absenţa limbii române din instituţii, precum şi a cărţilor în 

limba română. În anii 1905 și 1906, Gurie participă la congresele preoțești și desfășoară o 

activitate publicistică însemnată. În 1908, revista „Luminătorul”, publicaţie care va sprijini 

ideile naţionale din Basarabia. Prin publicarea cărţilor sale, Gurie Grosu a urmărit introducerea 

lor în şcoli. De mare folos au fost articolele apărute în revista „Luminătorul”, arhimandritul 

Gurie publicând un număr impresionant de articole, tratând diferite aspecte din viaţa Bisericii 

şi a românilor din Basarabia, fapt ce a stârnit mânia arhiepiscopului rus, Serafim Ciceagov. 

În capitolul al treilea, am tratat contextul politic din Basarabia în anii Primului Război 

Mondial, mişcările politice unioniste în momentul declanşării revoluţiei din Rusia, precum şi 

factorii care au dus la Unirea cu România. Renaşterea naţională venind şi din Biserică, 

arhimandritul Gurie s-a implicat energic în efortul unionist, dechizând sesiunile Sfatului Ţării, 

fiind numit apoi director general al Învăţământului şi Cultelor. După Unirea Basarabiei cu 

România, arhimandritul Gurie face parte din comisia care a venit la Iași să prezinte Actul Unirii. 

Până la hirotonia întru arhiereu, Gurie Grosu participă activ la procesul de „naționalizare” a 

Bisericii Ortodoxe din Basarabia, care avea să intre, în mod, firesc, sub jurisdicția Mitropoliei 

Moldovei. 

În capitolul al patrulea am descris activitatea ca arhiereu, întâi ca vicar la Iași, în anul 

1918, apoi ca arhiepiscop din anul 1920 până în anul 1928. După Marea Unire, existau 

numeroase probleme în Basarabia, sub toate aspectele. Ierarhii ruşi au refuzat să intre în cadrul 

Sinodului Bisericii Ortodoxe Române, alegând calea exilului. Ales ca arhiepiscop la Congresul 

eparhial din 21 februarie 1920, instalarea în scaun a durat până în luna mai a anului 1921. Una 
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dintre problemele din Eparhia Chişinăului, care a stârnit numeroase controverse a fost problema 

calendarului, arhiepiscopul Gurie încercând să implementeze noul calendar. În plan cultural, 

arhiepiscopul Gurie a avut o contribuție majoră la inaugurarea societății „ASTRA”, în 

Basarabia. O atenţie deosebită a fost acordată susţinerii învăţământului religios, în 1926 fiind 

inaugurată Facultatea de Teologie din Chişinău. În partea finală a capitolului va fi tratat 

contextul în a fost înființată Facutatea de Teologie de la Chișinău, precum și contribuția 

ierarhului basarabean, care a dorit deschiderea instituției de învățământ teologic superior în 

eparhia sa. 

În ultimul capitol (al cincilea) a fost abordat contextul înființării Mitropoliei Basarabiei, 

fiind prezentate aspecte din bogata activitate a mitropolitului basarabean din punct de vedere 

pastoral, cultural, social în perioada anilor 1928-1936. Tot în cadrul acestui capitol, a fost tratat 

și procesul care a dus la suspendarea din noiembrie 1936, precum și intervențiile numeroase ale 

ierarhului basarabean către diferite personalități publice și bisericești. În partea finală a 

capitolului, au fost prezentate informații din ultimii ani din viața mitropolitului, câteva aspecte 

cu caracter național, pastoral și cultural în perioada 1937-1943. În ultimul subcapitol, sunt 

prezentate desfășurarea funeraliilor mitropolitului. 
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Concluziile cercetării 

 

În cadrul acestei cercetări a fost analizată viața și activitatea clericului Gurie Grosu al 

Basarabiei sub multiple aspecte: biografic, bisericesc, cultural, misionar, național și chiar 

politic. Mitropolitul Gurie Grosu a fost unul dintre cele mai cunoscute personalități din istoria 

României și a Basarabiei. Născut în anul 1877, în momentul de apogeu al procesului de 

rusificare în timpul arhiepiscopului Pavel Lebedev, Gurie Grosu și-a identificat propriul destin 

cu cel al țării sale.  

Format și educat într-un sistem politic și educațional, care urmărea rusificarea agresivă 

a populației din Basarabia, tânărul Gheorghe a pășit în calea vieții, pășind treptele școlii de la 

mănăstirea Curchi, apoi la Școala Spirituală din Chișinău, șase ani la Seminarul Teologic din 

aceeași localitate și alți patru ani de studii la Academia Teoligică din Kiev, una dintre cele mai 

vestite instituții de învățământ teologic superior din țările ortodoxe. Rămânând orfan la vârsta 

de opt ani, tânărul Gheorghe a beneficiat de ajutorul renumitul cleric Vasile Gobjilă, care l-a 

susținut material în timpul studiilor din Seminar și Academie. Pentru acest fapt, Gurie avea să 

îi rămână toată viața recunoscător, precum și multor altor persoane.  

Văzând starea culturală foarte scăzută în rândul basarabenilor și faptul că nu beneficiau 

de catehizare și de bucuria de a asculta slujbele divine în limba maternă, încă din timpul studiilor 

sale, în sufletul adolescentului Gurie s-a născut dorința de a se implica pentru propriul popor. 

Pregătea un „plan” pe care dorea să-l pună imediat în aplicare după absolvirea cursurilor de la 

Academia Duhovnicească de la Chișinău. Perioada ierarhului Gurie la conducerea eparhiei 

Basarabiei (1920-1936) a reprezentat de fapt o perioadă „de tranziție” de la modul administrativ 

bisericesc rusesc la cel al organizării Bisericii Ortodoxe Române.  

Această tranziție a întâmpinat multe dificultăți, a necesitat intervenții nenumărate din 

partea ierarhului Gurie, acțiunile sale fiind privite sub optică diferită. Trecutul său naționalist 

inconstestabil, numeroasele decizii în scopul intensificării vieții bisericești din eparhia sa, au 

arătat greutățile prin care a trecut omul și ierarhul Gurie, dar și meritele pe care și le-a avut, fapt 

care îl plasează în cei mai cunoscuți și influenți oameni ai perioadei sale. Gurie Grosu rămâne 

însă, un om atașat istoriei și Bisericii din Basarabia, pe care a iubit-o și pentru care s-a dăruit. 

A vorbi despre Basarabia interbelică, înseamnă a vorbi și despre mitropolitul Gurie, ca una 

dintre cele mai reprezentative personalități ale acestei regiuni.  

Având în vedere contextul istoric complex, viaţa şi activitatea mitropolitui trebuie 

cercetate cu mare acribie ştiinţifică, pentru a surprinde realităţile vremurilor în care a trăit,  

problemele numeroase de pastoraţie – urmare a unei intense politici de rusificare, implicarea 
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politicului în Biserică – toate acestea numai pe baza unei documentaţii serioase care să ducă la 

elucidarea aspectelor existente în Mitropolia Basarabiei în prima jumătate a secolului al XX-

lea. Perioada în care activat și păstorit mitropolitul Gurie Grosu coincide cu implicarea Bisericii 

în zbuciumata istorie a Basarabiei din primele decenii ale secolului XX, jertfa unei generaţii 

care a dorit cu înflăcărare Unirea cu România, prezentarea contextului politic şi religios dinainte 

și după Marea Unire, precum și integrarea regiunii dintre Prut și Nistru în spațiul cultural, 

național și spiritual al Regatului Român.  
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septembrie 1904. 

372. Revendicările clerului basarabean, refugiat, în „Renaşterea”, anul XIX, nr. 3-4, 2 
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373. Revistă bisericească, în „Unirea”, anul XXXIV, nr. 17, sâmbătă 26 aprilie 1924. 
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Mică şi din Rusia în suferinţele lor şi pentru întoarcerea inimilor vrăjmaşilor Bisericei spre 
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martoe 1935. 

388. Sărbătorirea lui Ștefan cel Mare, în „Voința Națională”, anul XXL, nr. 5766, duminică, 
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8 februarie 1920. 

392. SCRIBAN, Arhim., Două reviste jubilare, în „Luminătorul”, anul LXVI, nr. 1, ianuarie 
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1904; și nr. 5771, sâmbătă 10 (23 iulie) 1904. 
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404. Sfântul Sinod, în „Foaia Diecezană”, anul XXXIX, nr. 25, 23 iunie st.v. (6 iulie st.n.), 
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anul XLVI, nr. 42, 29 octombrie 1922. 
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aprilie st.n), 1921 
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410. SREBREANSCHI, A., Arhipăstorul nostru împlineşte 50 de ani, în: „Luminătorul”, anul 

LX, nr. 1-2, ianuarie-februarie, 1927. 

411. Stare tristă în Basarabia, în „Gazeta mazililor şi răzeşilor”, anul III, nr. 5, 22 august 
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412. Școala Basarabiei, în „Învăţătorul”, anul IV, nr. 6-7, 15 martie-1 aprilie 1923. 

413. Și totuși se va introduce noul calendar și în Basarabia, în „Unirea Poporului”, anul VIII, 

nr. 44, 31 octombrie 1926. 

414. ȘT., Pt., Contribuțiuni nouă pentru istoria evoluției naționalismului între Prut și Nistru 

(din notele biografice ale d-nului T. Poruciuc), în „Viața Basarabiei”, anul VI, nr. 7-8, iulie-

august, 1937. 
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415. Știri de pretutindeni, în „Cultura poporului”, anul IV, nr. 55, duminică, 13 aprilie 1924. 

416. Știri din Basarabia, în „Biserica şi Școala”, anul XXXVIII, nr. 3, 19 ianuarie (1 

februarie), 1914. 

417. Știri mărunte. Liturghie moldovenească în Basarabia, în „Gazeta mazililor şi răzeşilor”, 

anul III, nr. 5, 22 august 1913. 

418. Știri mărunte. Spre o schismă a bisericii din Basarabia?, în „Unirea”, anul XXXVIII, 

nr. 52, sâmbătă, 29 decembrie 1928. 

419. Știri, în „Foaia Diecezană”, anul XXXVI, nr. 12, 21 martie st.v.(3 aprilie st.n), 1921. 

420. Știri, în „Renașterea”, anul III, nr. 23, 7 iunie 1925. 

421. Știri. „Frăția Nașterii lui Hristos”, în „Unirea Poporului”, anul II, nr. 7, 15 februarie 

1920. 

422. Știri. Congresul eparhiilor basarabene, în „Foaia Diecezană”, anuL XXXVIII, nr. 29, 

16 iulie st.v. (29 iulie st.n). 

423. Știri. De la ședințele Sf. Sinod, în „Foaia Diecezană”, anul XXXVI, nr. 47, 21 nov. st.v. 

(4 decembrie 1921 st.n.). 
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în „Unirea Poporului”, anul VIII, nr. 9, duminică, 28 februarie 1926. 
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436. TOFAN, George, Apel pentru strângerea de cărți, în „Sfatul Țării”, nr. 70, joi, 28 iunie 
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451. Vești din Basarabia, în „Gazeta Transilvaniei”, anul LXXXV, nr. 12, miercuri, 18 

ianuarie 1922. 

452. Viața din Basarabia, în „Cultura poporului”, anul V, nr. 132, duminică, 25 octombrie 

1925. 

453. Vicarii Mitropoliilor, în „România Nouă”, anul II, nr. 112, duminică, 8 iulie 1918. 

454. Vicarul Chișinăului, în „România Nouă”, anul II, nr. 114, marți, 10 iulie 1918. 
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455. VISARION, Episcopul Hotinului, La Iaşi, ori la Kişinău?, în „Mitropolia Moldovei”, anul 

II, nr. 8, 1926. 

456. VISARION, Ierodiacon, Anul nou în Rusia. Amintiri din 1908, în „Luminătorul”, anul 

LXXIV, nr. 1-2, ianurie-februarie, 1941. 
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476. AGACHI, Alexei, Ţara Moldovei şi Ţara Românească sub ocupaţia militară rusă (1806-

1812), Editura Demirug, Iași, 2008. 

477. AGRIGOROAIEI, Ion, Opinia publică şi stare de spirit în vremea Războiului de Întregire 
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